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Dans le jeu de puzzle objet de l'invention du brevet prin-
cipal, le dessin des joints, qui permet d'assembler exactement les
différentes pitces du puzzle, est caractérisé par le fait, qu'il
stagit d'un réseau, formé par un certain nombre d'arcs de cercle de
méme courbure, gue ces arcs de cercle sont disposés selon une trame
de points équidistants, disposés en triangles, que le rayon de cour-
bure de ces arcs de cercle est déterminé par la distance qui sépare
les points, et que l'arrangement des arcs de cercle est calculé powr
que le puzzle présente toujours, au moins, un groupe de plusieurs
éléments, inscrits dans un cercle, formé par plusieurs arcs, cor-
respondants entre eux. La largeur des joints étant suffisante, il
est donc possible de faire tourner ensemble, les éléments qui sont
inscrits dans le cercle. La disposition des arcs de cercle prévie a
cet effet, permet de donner & ce premier ensemble d'éléments tour-
nants vne position déterminée ou les joints coincident pour former
an moins un deuxidme cercle sécant avec le premier. Ces deux cercles
auront alors une zone commune qui comportera au moins un élément.
I1 est alors possible en faisant tourner 1l'ensemble des éléments
inserits dans le second cercle, d'entrainer hors de 1l'orbite du
premier cercle, ceux des éléments qui étaient inscrits, dans la
zone commune & ces deux cercles sécants. '

Le puzzle est calculé pour qu'il soit alors possible de
trouver une nouvelle position, pour les éléments inscrits dans le
deuxitme cercle, ou les joints coincident, pour former au moins,
une nouvelle paire de cercles sécants. On pourra alors, entrainer
hors du second cercle, les éléments inscrits dans la partie com-
mune et les amener dans une nouvelle position, inscrite dans 1l'or-
bite d'un troisiime cercle, pour les faire coincider, et former un
auntre cercle sécant, dans l'orbite duquel on pourra les entrainer
et ainsi de suite, selon le nombre, la disposition des arcs de cer-
cle, qui aura été prévu pour former le mécanisme du jeu.

Dans les jeux de puzzle réalisés selon le brevet principal
les &léments mobiles du puzzle ne sont associés a aucun dispositif

de guidage permettant de les positionner par rapport aux axes du

35 puzzle et de les entrainer dans leurs déplacements.
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I1s ne sont maintenus & leur place gue par le fait que
chacun d'eux vient s'encastrer entre les &léments voisins et
comﬁe les joints sont nécessairement d'une certaine largeur, il
en résulte un flottement de l'ensemble qui est trés génant. D'au-
tre part, les différents ares de cercle qui dessinent le contour
des éléments se raccordent en formant des angles aigus, et cette
configuration frop théorique des éléments fait que ces angles ai-
gus s'accrochent souvent entre eux par le fait que les éléments
flottent dans le cadre du puzzle. '

Le présent certificat d'addition concerne un nouveau jeu
de puzzle éelon 1'invention principale ou les éléments, dont la
forme est améliorée, sont positionnés et guidés efficacement et
peuvent &tre commodément manoeuvrés, de fagon manuelle ou automa=-
tique. Les perfectionnements apportés,donnent 3% ce nouveau jeu de
puzzle gui peut fonctiénner dans un plan vertical des applications
nouvelles.

Dans sa définition la plus générale le jeu de puzzle,
objet du présent certificat d'addition est caractérisé par le fait

qu'un ou plusieurs des éléments mobiles sont chacun associé 2 un

"er dispositif"de guidage, incorporé soit & la partie formant le

fond du puzzle soit & la partie couvrant le dessus du puzzle, soif

"% la fois & 1l'une et & l'autre.. Ce™er dispositif*de guidage

étant réalisé, soit 3 partir d'une pidce mobile en rotation, soit
34 partir d'une piéce mobile le long diune glissidre. '

Le jeu de puzzle objét du présent certificat d'addition .
est également caractérisé par le fait que les angles que forme le
pourtour des éléments aux points ol deux arcs de cercles se raccor=
dent, sont arrondis. )

Dans un mode de réalisation particulier, le jeu de puzzle
objet du présent certificat d'addifion est caractérisé par le fait
que les éléments sont associés les uns aux autres par un 'Beuxiéme
dispositiffde guidage constitué par une glissidre incorporée sur le
bord d'un élément ou vient coulisser un curseur fixé au bord de 1'é-

1ément qui lui est juxtaposé.
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Dans un mode de réalisation préféré le jeu de puzzle objet
du présent certificat d'addition est caractérisé par le fait que
chacun des éléments mobiles du puzzle a la forme d'un triangle cur-
viligne. Ce triangle est défini par trois arcs de cercle de méme

5 rayon, ayantpqur axestrois points différents, pris sur une irame
formée, par des alignements de points disposés selon les sommets de
triangles équilatéraux égaux et juxtaposés. Le rayon est donné par
la grandeur du cbdté de ces triangles équilatéraux. Pour chacun des
cotés de ce triangle il y a deux cas possibles. Clest un c6té con-

10vexe si l'axe est pris sur le sommet du triangle opposé & ce cdté
ou bien c'est un c6té concave pour un axe pris sur un poinf exté-
rieur au triangle en opposition 3 ce cdté.

Dans le jeu de puzzle concerné on utilise les trois types
d'éléments suiyants qui se distinguent les uns des autres par le

15nombre de leurs c6tés concaves et convexes.

Ce sont :
1°/ Un seul et unique élément en forme de triangle curviligne-tri-
convexe ci-aprés désigné par élément "premiex".
2°/ Plusieurs éléments en forme de triangle curviligne-mono~-con-

20vexe, bi-concave ci-aprés désignés par éléments "tournants".
3°/ Plusieurs éléments en forme de triangle curviligne bi-convexe,
mono-concave ci-aprés désignés par éléments "passants".

L'expérience montre qu'en combinant ces troix types 4'é-
léments et en les juxtaposant de fagon 3 faire coincider leurs som-

25mets avec la trame correspondante de points disposés en triangles,
on peut aisément réaliser un pavage sans lacune, constituant un jeu
de puzzle selon 1l'invention principale.

Ce pavage devra comporter assez d'éléments pour qufon puis.
ge y former un minimum de trois cercles différents avec des éléments

30inscrits. Le nombre maximum n'est pas limité en théorie.

Lae FIG. 3 montre un exemple de pavage 4 trois cercles.

La FIG. 1 montre un exemple de pavage beaucoup plus im-
portant développé autour de 26 axes différents. »

On retrouve dans ce pavage les trois cercles dont 1'é-

351ément "premier" est la partie commune. Cette disposition de base
doit nécessairement pouvoir 2tre réalisée dans un jeu de puzzle se-

lon 1ltinvention.
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"On constate d'autre part que dans ce mode de réalisa-
tion préféré de 1l'invention un élément "tournant" et un seul est
associd 2 chaque axe, et qu'il est orienté de fagon'a ce que
1'angle formé par ses deux cdtés concaves corresponde a cel axe.

De la manipulation de ce pavage selon le processus dé-
erit dans le brevet principal découlent les faits suivants :

- Tous les éléments du pavage peuvent &tre déplacés.

Chaque élément“passanthﬁeut occuper n'importe quelle
situation du pavage.
~ Les éléments "tournant® ne peuvent jamais quitter 1'axe auquel
ils sont 1liés. ’ _

Bt enfin 1'élément "premier" est obligatoirement asso-
cié & tous les déplacements.

- On limite d'une certaine fagon la complexité des déplacements
possibles, en utilisant des. léments "tournants" plus grand, c'esi-
3-dire dont 1l'angle formé par les deux cdtés concave correspond

% 120 ° (c'est le cas FIG.3) et méme quelquefois & 180°.

- La réalisation des dispositifs pour guider et manoeuvrer les é-
1éments et qui sont 1l'objet du présent certificat d'addition sont
fondés sur les faits énumérés ci-dessus.

Dans un mode de réalisation particulier le jeu de puzzle
objet du présent certificat d'additioh est caractérisé par le fait q
que le "premierffdispositif”de guidage est constitué par une pitce
mobile en rotation par rapport & un axe et & laguelle est associé
1t*élément ®*tournant”.

Dans un cas préféré cette pidce mobile est incorporée’
dans la partie formant le fond du puzzle. La position de 1l'axe ne
peut donc pas flotter et tous les éléments "tournants™ que compor-
tera le puzzle se trouveront parfaitement positionnés, 32 la fois
les uns par rapport aux autres et également par rapport a2 1'é1lé-
ment fixe qui sert de cadre & 1l'ensemble.

" Dans un autre mode de réalisation le'biemier dispositif"
de guidage en rotation associé aux éléments "tournants™ est com-
Pplété par un "premier dispositif” de guidage par glissement asso-

cié 3 1'élément "premier",
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Dans ce mode de réalisation le jeu de puzzle est caractérisé par
le fait que 1'élément "premier" est associé & une piéce mobile
le long d'une glissidre constitué par le bord d'une découpe amé-
nagée dans le panneau formant le fond du puzzle.

Cette découpe est construite d'aprés le réseau héxago-
nal qui peut se superposer au pavage formé par le puzzle, de telle
fagcon que le centre de chaque hexagone correspond & un axe du
puzzle; le contour de cette découpe est défini par des arcs de
cercle consécutif, construit sur les mémes axes que le puzzle, avec
un rayon dont la grandeur est comprise entre la grandeur du cdté
de l'héxagone et sa moitié. La zone évidée par la découpe corres-
pond 3 la surface dans laquelle sfinscrit le réseau héxagonal et
qui forme sensiblement des fuseaux (FIG. 2).

Dans les modes de réalisation précédents, par rotation ou
par glissement, les pidces mobiles du guidage sont associées 2 des
manettes qui permettent de les maneeuvrer. Une solution simple con-
siste 4 associer directement ces manettes aux pidces mobiles de gui~
dage et & les placer au dos du puzzle.

Pour les puzzles dont le dos n'est pas accessible comme
par exemple ceux qui seront réalisés pour &tre placés verticalement
contre un mur,- Les manettes seront associées aux pidces mobiles
de guidage par l'intermédiaire d'un systéme de transmission classi-
que telle que chaine, cable, tringle et engrenages de fagon 3 leur
communiquer les rotations ou les glissements nécessaires. Ces
manettes pourront alors &ire placées sur les cOiés du puzzle ou
réunies sur un tableau de commande indépendant.

Dans un mode de réalisation plus élaboré, les piéces mo-
biles de guidage assocides aux éléments "tournants" seront action-
nées automatiquement par la rotation d'une came dont le mouve-
nent pourra &tre entrainé par l'action d'un moteur.

De ce fait ils pouriont fonctionner de fagon continue.

Ces jeux de puzzle automatique seront & la fois un élé-
ment dtattraction et d'information. On pourra les utiliser comme
moyen d'affichage et reproduire sur les éléments des messages pu-
blicitaires. Ils pourront en mdme temps, si le moteur auquel ils sont

associés est un mouvement d'horlogerie, permettre un repérage du
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temps, grace 3 la position des é1éments dans leurs cycles de dé-
placement. Ils pourront aussi, si les signes reproduit sur les
&1éments correspondent & un code, atre utilisés pour iransmettre
des signaux. '

Le mouvement automatique du puzzle peut également &tre
réalisé & partir de la manette qui commande 1té1lément "premiexr".

Ce mode de réalisation consistera & assocf;g3g§?€§ﬁmanette 3 un
1ev1er 3 1'extrémité duquel on placera un curseur. Ce curseur
coullssant dans une rainure communiquera au levier les mouvements
et les déplacements voulus. La rainure pratiquée 4 la surface au
plateau formant le fond du puzzle est définie par des arcs de cercle
consécutifs construits sur les mémes axes que le puzzle.

Les jeux de puzzle dans les différents modes de réalisa-
tion énumérés ci-dessus pourront avantageusement &tre munis de
roulements. '

Les matériaux utilisés pour réaliser le jeu de puzzle
objet du présent certificat d'addition dépendront évidemment de 1l'=p~
plication que l'on voudra en faire et de la dimension qui sera .
choisie. On utilisera avantageusement les matidres plastiques et en
particulier les résines acrylique pour les jeux de petite dimension
Des structures & bases d'alumlnlum seront preferees pour les grands
moddles ol les éléments devront -&tre 1légers.

On pourra aussi utiliser le bois et méﬁe le carton.

Dans tous les modes de réalisation donnés en exemple, il
est entendu que des signes seront reproduits sur la surface des
éléments. Les combinaisons multiples de ces signes par le fait des
déplacements et des changements d'orientation des éléments éopsti-
tuant la raison d'dtre de ce jeu de puzzle.

Ces signes pourront constituer des images ou des textes.
Ils pourront comporter un message publicitaire. Et leurs disposi-
tions diverses pourra constitueriun'code destiné & transmettre des

signaux et des informations.
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Sans aucun caractdre limitatif des exemples de réalisa-
tion vont maintenant @tre décrit en référence aux dessins ennexés
qui montrent :

- FIG 1. un mode de réalisation du jeu de puzzle.

- FIG 2. un mode de réalisation d'une découpe selon le“1er guidage?

- FIG 3 & 11, Le détail des 8 opérations rermettant d'obtenir un
échange d'éléments entre 3 cercles. '

- FIG. 12 & 17 . Le détail de 5 échanges vpermettant d'effectuer un
cycle ramenant les éléments dans la p081tlon 1n1t1ale.

- FIG. 18 et 19, un "premier dlspos1t1f 'de guidage et de manoeuvre
manuel par les éléments "tournants".

- FIG. 20 et 21, un "premier' dispositif’de guidage et de manoceuvre
manuelle par 1'élément "premier".

~ PIG. 22 et 23. un "premier' dispositiffde guidagesemi automatique
de 1'élément "premier" pour les 8 opérations d'un "Schange".

- FIG. 24. un "premiexr dispositif”de guidage automatique pouvant
fonctionner en continu.

~ FIG. 25. un "deuxidme  dispositiffde guidage>des éléments avec
roulement cétés convexes, engagé dans dles glissidres c6tés con-
caves., '

Dans le mode de réalisation représenté FIG. 1, le Jeu de
puzzle réalisé selon l'invention principale, forme un pavage ou
chacun des éléments mobiles du puzzle 3 la forme d'un triangle cur-
viligne. Nudéroté de 1 & 26, la trame des points qui servent d'axe
pour construire ces triangles.

On distingue facilement les trois types d'éléments.
1°/ L'élément "premier" en noir - il est unique.
2°/ Les éléments "tournants" hachurés. L'angle formé par leurs

deux cotés concaves coincident pour chacun, avec un axe. Un seul
élément "tournant™ est ainsi 1ié 3 chaque axe.
3°/ Les éléments "passants" remplissent ltespace resté libre.

Un élément x sert de cadre & cet ensemble . On voit
qu'un pavage de ce type pourrait &tre développé sur un nombre illi-
mité d'axes correspondants chzcun & un. élément "tournant" . D'au-
tres éléments "passants" remplissant les intervalles.

D'une fagon générale nous conviendrons que dans tous éas les &1lé-
ments devront toujours avoir les angles arrondis comme FIG. 19,

méme si ces arrondis ne sont pas montré par les dessins comme dans
le cas présent.
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En pratique, les jeux comportant de nombreux axes com-
me représenté FIG. 1 sont d'une grande complexité,

Dans les autres modes de réalisetion donnés en exemple
nous avons choisi des cas plus simple, et en particulier celui ou
le jeu de puzzle ne comporie cue trois axes, et qﬁi constitue 1l'en~
semble fondamental 4'éléments, permettanf d'effectuer les "échanges!
et les "cycles d'échanges" types.

Nous avons également choisi 3 la fois pour des raisons de
simplification et de solidité du disposifif, dfutiliser un type
d!élément "tournant" dont l'éngle formé par les deux cdtés concaves
équivaut & 120°, ) ‘

Dans le mode de réalisation schématisé FIG.3, le jeu de
puzzle comporte 3 axes et trois éléments "tournants™ de 120° asso=-
ciés & ces axes. L'élément "premier" hachuré occupe la zone commune
aux trois cercles sécants. A, B, C, D, E, F représentent les 6 é1é-
ments "passants". En partant de l'ensemble tel ou'il est disposé
FIG, 3,7nous pouvons obtenir 1'ensemble tel qu'il est disposé
FIG. 11, en opérant les 8 manoeuvres de rotation représentées FIG.
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 et 11, 7

En comparant les FIG. 3 et 11 nous voyons que les é1lé-
ments "A, B, C, D, F, ont changé de place et que 1'élément "pre-
mier", les trois éléments "tournants™ et 1'élément “"passant" E, se
retrouvent dans la m@me disposition. Nous appelons cette suite
d'opérations types "un échange’.

En méme temps que de position, les éléments qui ont chan-
gé de place, ont changé d‘orientafion. Yous le voyons en comparaht
les FPIG. 12 et 13. 7 ) )

- 5i nous répétons 5 fois en cdmmengant toujours par le médme cercle
les 8 opérations d'un échange, nous raménerons tous les éléments
exactement dans la méme dispbsition.

Les FIG. 13, 14, 15, 16 et 17 montrent les phases succes-
sives de ce cyle de cing "changes! Les fldches indiquent les orien-
tations différentes des éléments aprds chaque "Schange".

5i au lieu de commencer les 8 opérat%ons conduisant & un
"gchange", toujours par le cercle n® 1 nous les avions commencé suo-

cessivement par les cercles 1,2,3,/1,2,3,1,2.... etc.
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T1 aurait fallu un cycle de 15 échanges pour ramener les
éléments dans la méme disposition. Dans un tel cycle tous les é1é-
ments "passants" y compris E auraient été déplacés.

Les dispositifs de guidage représentés FIG 22, 23 et 24
sont fondés sur l'existance de tels cycles"&'échanges". Ils per-
mettent notamment le fonctionnement du jeu de puzzle objet du pré-
gent certificat d'addition de fagon automatique et en continu.

Dans le mode de réalisation représenté FIG.19, le jeu de
puzzle objet du présent certificat d'addition comporte trois axes et
se manoeuvre & la main au moyen de trois manettes placées au des du
puzzle. Ce sont les éléments "tournants™ qui sont actionnés.

La FIG. 18 représente la section selon 4, A du jeu FIG 19.

Nous distinguons suru%ue de face FIG 19 en 2 ¢ 1'élément
cadre, les 4 vis servent & fixer 1a plague transparente qui couvre
le dessus du puzzle. En 5, 1'élément "premier”. En 4a, 4b,4c, 44,
4e, 4f, les éléments "passants". En 6a, 6b, 6c, les éléments
"tournants".

On voit que tous les éléments y compris 1'élément cadre
ont des angles arrondis, ce qui laisse une petite place vide 2
ltaplomb des axes; ce vide permet une tolérance pour faire coxr-
respondre les joints.

Sur la section A A representee FPIG. 18, on voit :

- en 1 la plaque transparente qui couvre le dessus du jeu.

2a, 2b, est 1'élément cadre qui forme une méme pidce avec le
fond du puzzle 7. Intégré dans le fond du puzzle le “"premier®
dispositif”de guidage, constitué par des pitces mobiles en rota~
tion 3a et 3b ajustées dans un trou fraisé comportant un décro-
chement qui les maintient.

La section montre bien que 1l'élément "tournant" 6 , la
pidce mobile en rotation 3b et la manette 8b forment ensemble un
geul bloc solidaire. I1 est donc bien évident qu'en manoeuvrant
une des manettes 8 b par exemple, on déplace 1'élément "tournant"
qui lui est assoclié. 6a et que cet élément "tournant™ déplace avec
1ui les éléments qui se trouvent dans 1torbite du méme cercle &

gsavoir ; 4e, 44, 4c et 5.
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En manoeuvrant dans I1'ordre approprié les trois mane%tes, on peut
facilement opérer des "chenges'et des cycles 'B'échanges” comme
ceux représentés par les PIC. 3 & 17.

A noter FIG. 18, les chanfreins aui bords inférieurs des
élémenfs 4, 5, 6.

Dans ce mode de réalisation les 3 manettes de commandé
gont placées au dos du puzzle. Mais on peut facilement les placer
sur les cbtés ou méme sur un tableau de commande voisin du puzzle
en utilisant un mode de transmission classique.

7 Ce mode de réalisation correspond au "premier dispositif”
de guidage. )

Les FIG. 20 et 21 montrent un jeu de puzzle comportant un
"premier dispositif”de guidage et de manoeuvre manuelle par 1'é1é-
ment "premier". En effet, 11é1ément "premier" est associé 3 tous les
déplacements. .

Dans 1l'exemple représenté, - le jeu de puzzle comporte
4 axes.

ILa FIG. 20 montre le jeu de puzzle vu du dessous.

P%, P2, P3, P4 sont les pidces mobiles en rotation aux-
quels sont associés respectivement les éléments "tournants™ T1,

T2, 3, T4. On retrouve 1l'emplacement de 7 éléments "pagsants”
qui ne sont pas représentés pour simplifier le dessin.

F désigne le contour de la découpe pratiquée dang le
fond du puzzle et qui sert & guider les déplacements de 11814~
ment "premier®.

Dans le cas représenté, la découpe ne correspond qu'l
5 cbtés du réseau héxagonal qui permet de la construire. En effet
il n'est pas nécessaire que la découpe soit plus grande pour per-
mettre & 1'é1ément "premier" d'entrainer toutes les manoeuvres
ngtéchange™. En 6 le bord de 1'élément "premier™ que l'on aper-
goit & travers la découpe. Dans la position qu'il occupe sur la
figure, le centre de 1télément "premier" est représenté par 1taxe
X.

Autour de cet axe, on distingue trois parties concentri-
ques, qui font corps ensemble : 1'élément "premier" en 6, la pidce
mobile guidée par le bord de découpe F et qui est un petit triangle

curviligne semblable & 1l'élément "premier" en T et la manette qui
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peifmet de manoeuvrer l'ensemble en 8.

Sur la section 4 A PIG. 21, on retrouve la pidce formee de ces
trois parties 6, 7 et 8, qui glisse sur un bord de la découpe F.

On voit que cette découpe est pratiquée dans le fond du nuzzle

32, 3b, 3c et que ce fond fait corps avec 1'élément fixe 2a ‘et

2b qui sert de cadré aux éléments mobiles;4 et 6 sont les coins

des éléments'"tournants" T4 et T2. La plaque transparente qui cou-
vre le dessus du puzzle est désigné en 1,

Si on fait glisser 7 le long de la découpeé suivant les arcs de
cercle concenitrique & P1 ou entralne.3 la rotation de l'ensemble
des éléments groupés dans le cercle concentrique 3 P1. On pourra
pratiquer la méme manoeuvre par rapport & P2, P3 et P4. Ce
"premier’ dispositif”de guidage associé & 1'élément "premier" et
incorporé au fond du puzzlg,permettant de manoeuvrer l'ensemble des
éléments dun jeu. .

Dans le mode de réalisation représenté FIG 22 et 23, nous
avons un jeu de puzzle & 3 cercles ou 1l'élément "premier" est asso-
e¢ié & un "premier dispositif" de guidage qui est double. C'est-a--
dire qu'd un "premier dispsositif" de guidage semblable 3 celui
illustré par la FIG. 20 est associé & un "premier dispositif"™ com-
plémentaire qui permet d'obtenir automatiquement la suite des 8
opérations nécessaires & un "échanges" Pour ne pas compliquer
inutilement le dessin, les éléments "tournants™ et les éléments
"passanis" ne sont pas représentés. On convient qu'il sont dans
la méme disposition que FIG. 3, et que les mouvements commandés au-
tomatiquenent par le "premier dispositif" de guidage complémentaire.
sont ceux gui sont montrés par les figures de 3 & 11. On considére
ici de la méme fagon, les FIG. de 3 & 11 et la FIG., 22 comme des
vues de dessous, pour lire les mouvements dans le mé@me sens; _
Situons d'zbord le "premier dispositif" de guidage que nous con-
naissons déja. - P1, P2, P3 sont les pidces mobiles en rotation
associées aux éléments "tournants™ qui ne sont pas représentés.

An centre le petit triangle curviligne 7 figure la pidce
mobile guidfe par le bord de la découpe F qui a ici la forme d'un

trifle. On voit en 6 1'élément "premier" qui fait corps avec 7.
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En rezardant en méme temps la section L4 sur la FIG.23
on voit que la nanette est remplacde par une pidce allongée 8,
rendue rigidement solidaire de 6 et 7 par une vis V. 7

A 1ltautre extrémité dé la pigce 8 se trouve un curseur K
associé & une menette M.

- M, %, 8, V,,7 et 6 font donc corps ensemble.

On voit FIG. 22 que X est engasgé dans une rainure déeri~
wvant une succession d'arcs de cercles Ri, R2, R3, R4, R5, R6, R7,
R8. Au moyen de la manette I faisons décrire 3 XK l'arc de cercle
R1. LféIément “"premier" passe de la sitwmation FIG. 3 & la situation
FIG 4, pour R2, il passe & la FIG. 5, pour R3 3 la FIG.6, pour R4
4 la PIG. T, pour RS 3 la FIG. 8 etc... et pour R8 & la FIG. 11,

Si nous faisons parcourir & K une nouvelle fois le méme trajet, nous
obtenons une succession de mouvements semblablegétla PIG.- 14, 8i -
nous recommengons encore, nous passons & la FIG. 15, puis 3 la FIG.
16 et enfin & la PIG. 17 qui est identique 2 la FIG.3. Nous avons 7
ainsi réalisé un cycle complet d'échanges, en faisant parcourir 5.
fois & la manette M, le trajet de la ~ . rainure. Ce cycle™i'é-
change'peut &tre répété de fagon continue.

En débioquant la vis V et en faisant tourner le disque 3
de 120° dans un sens ou dans l'zutrey on peut\aprés avoir rebloqué
V,effectuer un cycle semblable en commengant par P2 ou P3 selon le
cas.

La FIG. 24 montre le mode de réalisation d'un dispositif
de guidage automatique_des trois éléments "fournants" par la rota-
tion d*une came - pouvant &tre entrainée en continu par un moteur.
Ce dispositif automatique s'adapte au mode de réalisztion représents
FIG. 19 du jeu de puzzle objef du préseht certificat dtaddition, et
dont on aurz préalablement supprimé les trois manettes de commande
manuelle 8a, 8b, 8c. Le dispositif automatique représenté FIG.24
est vu selon le dos du puzzle.

On distingue les 3 éléments "tournants" 6a, 6b, 6c et les
trois pidces mobiles en rotation auxguels ils sont respectivement
assoeiés. 7 '

Une came dont lz ligne M figure le pourtour, tourne aus _
tour de l'axe 0 qui est fixé au centre de la pidce formant le dos dx
puzzle. ) )
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Trois palveurs X, Y et Z suivent le bord de cetté came »
Ils ne peuvent se déplacer que selon les axes Y, Y2 pour Y ; X,

X2 pour X et Z, Z2 pour Z ~ Chacun de ces palpeurs est fixé en
bout d'une biellette dont l'autre extr&mité s'articule sur chacune
des piéces mobiles en rotation P1, P2, P3.

Ainsi, par exemple, la biellette a x s'articule sur la
pidce mobile en rotation P1 qui est associde & 1'élément "tournant”
6c. Un, ressort maintient le palpeur x au contact de la came ,

On voit ainsi que la rotation de cette came dont le pro-~
fil a &té congu & cet effet, commande aux éléments "tournants" les
déplacements successifs que montrent les figures numérotées de 3 &
1. -

I1 suffit donc que cette came soit animée par un moteur

by

é8lectrique % une vitesse appropride pour entrainer dans le puzzle

-des cycles "d'échanges" pouvant se succéder de fagon continue. Un

tel dispositif provoque un effet surprenant de métamorphoses et d'a
nination de 1l'image ou des signes reproduit sur les éléments. UN tel
jeu de puzzle constitue de ce fait un merveilleux élément d'attrac-
tion et dt'information publicitaire.

De plus, si le moteur qui l'anime tburne avec la régulari-
té d'un mouvement d'horlogerie, les diverses positions des éléments
du puzzle permettent un repérage du temps;

Le profil de la came-: est obtenu de la fagon suivante. Les
rotations de chaque élément "tournant"™ sont commandés par un secteur
correspondant au tiers de la came .. Ces rotations doivent pouvoir e
faire selon deux angles de 60°, soit une ouverture de 120°. Pour P1
par exemple, ces angles sont donnés sur la came par les ppsitions
x, x1 et x2 du palpeur. Puisqu'il y a 8 opérations dans "un é-
change" et qu'un certain nombre de ces opérations devront intéres-
ser P1 - le secteur de 120° de la came:  qui correspond 2 P1 sera
divisé en 8 secteurs de 15° correspondant chacun & une position de
P1 pour un moment donné de la rotation de la czme .

Le mode de réalisation illustré par la FIG. 25 montre le
"deuxiéme dispositif" de guidage.

On voit sur la figure de que jeu de puzzle comportant
ce "deuxidme dispositif" de guidage est caractérisé par le fait que
tous les éléments sont munis de roulements de long de leurs cdtés

convexes et de glissidresle long de leurs cdtés concaves.



2463632
XIv

Ainsi les éléments du puzzle sont accrochés les uns aux autres par
le fait que les roulementsgui sont sur le cété convexe d'un é1é-
ment sont engazés dans la glissidre qui est sur le cbté concave de
1té1ément qui lui est juxtaposé. On voit sur la figure 25 que les
5 trois arcs de cercles concaves qui forment le pourtour intérieur
de 1'élément cadre sont égalenment munis de glissidms. Les glis-
gitres sont ouvertes & chacune de leurs denx extr3mités, de facon
% ce que les roulements puissent y entrer et en sortir facilement.
Dans ce mode de réalisation les rotations et les échanges se font &
10 la mdme fagon gue sur les autres puzzles objet du présent certifi-
» cat d'addition. Sur le détail agrandi de la FIG 25, on voit le bord
convexe dtun &lément "passant” en 2 et le bord concave de 1'élément
n{ournant® oui est juxtaposé 2 coté,en 1.
On voit la glissidre incorporé au bord de 11&1ément "fournant®, et
15 engagés dans cette glissidre les roulements gui appartiennent aun
bord de 1'&lément "passant®.
Lz coupe AA gui correspond 3 ce d&tzil montre comment le
roulement forctionne dans la rainure.
Dans ce mode de réalisation tous les gléments sont asso-
20 ciés par leur dispositif de guidage et sont meintenus dans le cadre
du puzzle, gui est en fait constitué, par trois arcs de glissiéres,
x, v et z. I1 n'est donc pas néeessaire d'zvoir de plague transpa-
rente devantles éléments méme si le puzzle doit fonctionner dans un
plan vertical. ' -

25 : Les &éléments pourront de ce fait &tre manoeuvré directe-
ment 2 la mainfpar le dessusléomme dans un jen de Taocuin.

Pour des jeux bon merché et de petite dimension, on pour-
ra se contenter de cursear coulissant dans les glissigres sans avoir
de roulements. )

30 A l'inverse, on pourra construire, selon ce mode de réa-
lisation des jeux de grande taille pour 1tanimation des murs et de
fagades. Dans ce cas, la martie fixe du jeu pourTa 8tre constituée
uniguement par les trois glissitres x, ¥, et 2 fixdes 3 une arma-
ture portant les axes des plateaux P1, P2, P3. Plus un axe central

35 ou l'on pourra adapter le dispositif_représenté FiG. 24.
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Une autre solution pour manoeuvrer des puzzles de
grande dimension, consiste 3 adapter & chacun des trois pla=-
teaux P1, P2, P3, un ioyeu, et de commander a ce moyeu les ro-
tations de 60° nécessaires aux déplacements des éléments du

puzzle.
On_ pourra commander ces rotations % distance de la méme

fagon qu'on cormende & distance le mouvenent des signaux de che-

nin de fer. -
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REVEEDICATIONS

Jen de puczle selon l'une des revendications 1 et 2 du Brevet
principal, et caractérisé par le fait, ou'un ou plusieurs des
éléments mobiles du puzzle sont chacun assoride & un Mpremier-
el 3 a
soit & la partie formant le fond du puzzle,
dispositif" de guidzge, incorporéVsoit i la partie couvrant le
P g & T I ]

dessus du puzzle, soit & la fois & 1l'une et 3 1l'autre. Ce "pre-
mier dispositif" de guidage étant réalisé, soit 3 partir d'une
pi2ce mobile en rotation, soit i partir d'une pidce mobile le

long d'une glissidre.

Jeu de puzzle selon la revendication 1,et caractérisé par le fait

gue les angles des éléments sont arrondis.

Jeu de puzzle selon l'une des deux revendications précédentes,
et caractérisé par le fait cue les éléments sont associés les urs
aux autres par un "deuxidme dispositif" de guidége constitué par
une glissidre, incorporé sur le bord d'un élément ou vient cou-
lisser un curseur fixé au bord de 1'élément qui lui est Jjuxtapo-

. .

Be.

Jeu de puzzle selon l'une des revendications précédentes, et ca-

ractérisé par le fait qu'il est composé avec trois types d'élé=»

ments mobiles en forme de triangle curviligne qui se distin-

guent par le nombre de leurs cdtés concaves st convexes.

A SAVOIR :

a) Un élément en forme de triangle curviligne tri-convexe, ci-
aprés désigné par élément "premier.

b) Des &lénments, en forme de triangle curviligne, mono-con-
vexe, bi-concave, ci-apris désigné per &léments "tournants”.

c) Des &1éments en forme de triangle curviligne, bi-convexe,

mono-concave, ci-apris désignéspar éléments "passants”.
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Jeu de puzzle selon la revendication 4, et caractérisé par le
s

fait que chague élément "tournant™ est associe 3 une piéce

mobile en rotation.

Jeu de puzzle selon 1'une des revendications 4 ou 5, et carac-
térisé par le fait que 1'élément "premier" du puzzle est asso-
cié 3 une pikce mobile le long d'une glissiére’constituée par
le bord d'une découpe,dont le contour est défini par des arcs
de cercles consécutifs, qui sont disposés symétriquement par

rapport au tracé d'un réseau hexagonal partiel. Le c?ntre des

hexagones correspond aux axes du puzzle.

Jeu de puzzle selon la revendication 5, et caractérisé par le
fait que chague pidce mobile en rotation, associée & un é1é-

ment "tournant" est commandée par une manette.

Jeu de puzzle selon la revendication 6, et caractérisé par le

:

fait que la piéce mobile associee 3 1'41lément "premier" est

commandée par une manetie.

Jeu de puzzle selon la revendication 5, et caractérisé par le
fait que les pidces mobiles en rotation assocides aux éléments
"tournants" sont actionnées automatiquement par la rotation

dtune came gqui par l'intermédiaire d4'une biellette, entraine

chacune des pidces mobiles.

Jeu de puzzle selon la revendication 9, et caractérisé par le

fait que la ceame = est entrainée par l'action d'un moteur.

Jeu de puzzle selon la revendication 8, et caractérisé par le
fait que la manoceuvre de la menette est obtenue automatigquement
par l'intermédiaire d'un curseur coulissant dans une rainure et

associé rigidement & la manette par un levier.
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12. Jeu de puzzle selon l'une des revendications précédentes et
caractérisé par le fait que les dispositifs de guidage sont

égquipés de roulements.

13. Jeu de puzzle selon l'une des revendications précédentes et
caractérisé par le fait qulun message publicitaire est repro-

’

duit sur les éléments.
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